

新经济背景下化工新材料产业转型发展方向探讨

赵汝燕（华阳集团（山西）碳基合成新材料有限责任公司，山西 太原 030000）

摘要：市场经济体制改革的不断深入推动了我国化工产业的飞速发展，在一定程度上为化工新材料产业的转型发展奠定了坚实的基础。随着政府及相关管理部门对于产品性能重视程度的不断增加，对新型化工材料的属性、参数等进行较为全面的分析就显得尤为重要。为了更为清晰的明确我国当前化工产业发展现状及存在问题，为后续新型化工材料的研发及推广提供参考依据，就需要各化工企业对新经济背景下化工新材料产业转型发展方向进行探讨。

关键词：经济背景；化工新材料；产业转型；发展方向；趋势探讨

对于化工产品来说，材料属性及参数对其质量有着较为显著的影响。当前阶段，随着我国科学技术水平的飞速发展，越来越多的化工企业增大了化工材料的研究步伐，推动了化工新材料行业转型发展的同时，为各行各业提供了更多的选择。为了更好的稳定化工新材料的使用性能，就需要相关技术人员对其应用进行全面的分析与探讨，为后续材料的进一步研发提供更为明确的发展方向。与此同时，面临越来越激烈的市场竞争环境，为了在世界舞台上占据一席之地，就需要政府及相关管理部门对化工新材料产业转型发展方向进行较为明确的指示，从而更好的推动化工产业走智能化、绿色化、多样化道路。因此，本文首先对新型化工材料进行了简单介绍，对我国现阶段化工新材料产业发展现状及存在问题进行了浅要分析，探讨了未来的转型发展方向，并提出了相应的应对措施，以期为我国化工产业的良好发展提供一定参考。

1 新型化工材料概述

与传统材料相比，新型化工材料通常具有更为完善的使用性能，在具体的使用过程中可以为企业带来更多的经济效益。近年来，随着各行各业对于生产效率重视程度的不断增加，以及国家对于新型化工材料研究投入力度的不断增大，在一定程度上推动了新型化工材料种类的不断丰富，越来越多性能较好、用途广泛、技术性强、适用性广的化工材料出现在市面上，给人们日常工作和生活带来便利的同时，更好的推动了我国社会经济水平的提高。与此同时，随着政府及相关管理部门对于生态环境重视程度的不断增加，传统能耗水平较高、环境污染严重的生产方式逐渐被现代化生产模式与方法进行替代，为新型化工材料的转型发展提供了方向的同时，推动了我国化工产业更好的走环保性发展道路，从而为我国资源友好型社会的

建设奠定了良好的基础。

2 我国现阶段化工新材料产业发展现状

现阶段，各行各业都在逐渐认识到科技是第一生产力，为化工新材料的不断发展奠定了坚实的基础，其发展现状可以总结为以下几方面内容：

2.1 市场需求较大

总体来看，我国化工行业具有较好的市场发展前景，在一定程度上保证了化工产品一直处于较为稳定的增长状态，特别是对于一些应用范围较广的化工新材料，其增长速度普遍超过企业传统化工产品。与此同时，随着政府及相关管理部门对于生态环境重视程度的不断增加，化工新材料会逐步代替传统化工产品，在市面上占据更多的份额。然而，由于我国对于新化工材料的研究起步较晚，受到生产技术水平、体制机制等方面制约，导致很多新化工材料呈现供应不足的现状，需要大量依靠进口来满足各行各业的使用需求，不利于化工企业实现经济效益。

2.2 产能普遍较低

随着各行各业对于新化工材料需求的不断增加，越来越多的化工企业为了提高生产效率及经济效益，而将更多的关注点放在石油化工项目上，从而导致在某些产品上出现了较为明显的聚集效应，不仅无法形成规模化量产的形式，也无法推动生产技术水平的进一步提高，从而给化工产业发展的有序性带来不利影响。与此同时，还有部分企业在发展目标的设置上，没有从长远的角度进行考虑，一味的增加短期投入，从而导致产能过剩的问题发生。

2.3 梯队差距较大

对于化工行业来说，当前阶段的生产梯队主要分为以下三种：一是产业链完整、生产技术较高、经验较为丰富、销售能力较强的第一梯队，该梯队通常占

据市场的主体地位，在新化工产品的生产方面质量较高，因此经济收益较好；二是进入市场较早、具有就一定规模、人才储备较好、具有一定生产经验的国有企业，该梯队主要占据中低端市场，虽然可以实现一定的经济收益，但受到传统治理体制机制的限制，在一定程度上无法保证长久利益的实现；三是产业基础薄弱、生产规模较小、技术水平不高的民营企业，该梯队往往具有较为敏锐的市场嗅觉，具有一定的投机性，因此主要占据低端市场。

对于第三梯队的企业来说，其在具体的生产过程中往往具有较强的投机意识，虽然可以实现一定的经济效益，但无法实现长久发展。特别是对于那些环保意识不强、销售方式不规范的企业，其发展方向严重阻碍了化工行业实现持续性发展。但对于那些具有明确战略目标但民营企业来说，通过与第一梯队的企业进行合作，将更多的关注点放在新化工材料的研究与应用上，在一定程度上推动了自身综合实力的增强，逐渐发展成为具有一定实力的大中型企业。

2.4 技术水平较低

虽然越来越多的化工企业加大了新化工材料的研究与应用，但由于我国起步较晚，因此，与国外先进水平相比还存在一定差距。一方面体现在产品层次上，我国新化工材料的种类较少，且稳定性不高，大部分只能满足中低端市场的需求；另一方面体现在生产工艺上，对于市场需求较高的高附加值产品，大部分企业不具备相应的生产能力，从而不利于化工企业在国际舞台上占据有利地位。与此同时，对于化工材料的生产过程来说，我国在能耗水平控制、环保措施落实、生产工艺水平、企业安全管理等方面均与先进水平具有较为明显的差异。

3 我国现阶段化工新材料产业发展存在问题

如上文所述，我国化工新材料产业在发展过程中还存在一系列亟待完善的问题，不仅对化工企业生产模式与方法有着较为直接的影响，还与化工行业的转型发展具有较为紧密的联系。其问题主要体现在以下几个方面：

3.1 技术落后导致产品附加值不高

如上文所述，新化工材料生产技术的落后导致我国化工产品往往处于低端市场，附加值不高的问题不仅导致各企业浪费了大量的能源和资源，还给生态环境造成了较为不利的影响。与此同时，经济效益的不高也无法保证化工企业获得高额利润，从而很难投入

巨额成本来进行技术的研发与升级，更无法很好的落实各项节能环保政策。一旦陷入恶性循环，将会对我国化工新材料产业的转型发展带来较为不利的影响。与此同时，从企业布局的角度进行分析，当前我国化工新材料的企业分布情况仍处于较为分散的状态，在厂址选择上，很多企业不仅与原材料供应商距离较远，与市场也有一定距离，从而导致运输成本不断增加的同时无法对市场行情进行科学分析，从而给化工行业实现现代化发展带来一定阻碍，也不利于我国化工新材料的转型发展。

3.2 市场行情导致产品链相对低端

当前阶段，很多国外企业为了打压中国化工新材料行业的发展，而采取了技术封锁的政策，在我国化工企业具有相应自主生产能力之前，通过垄断中国市场或限制出口的方式来获得高额利润。而对于那些我们已经掌握的生产技术，国外企业又会通过转让低端设备与技术的方式来实现经济收益。现阶段，随着我国化工企业生产水平的逐渐提高，很多竞争对手增大了压制措施，不仅在高端产品上继续采取价格垄断的方式获取经济效益，还对我国化工企业进行不断挤压，导致相关技术研发部门无法通过加快研究步伐来实现产品升级。虽然我国政府及相关管理部门积极采取各种合法措施避免中国化工企业受到控制，在一定程度上给各企业赢得了发展时间，但仍无法与国外的化工企业进行有力抗衡。

3.3 产业组织导致匹配能力较弱

对于化工新材料来说，其上下游产品链之间具有较为紧密的联系。只有上游产品的质量满足市场要求，才能保证下游产品链具有较为广泛的市场应用，从而更好的保证化工企业实现经济收益。与此同时，对于化工企业来说，在进行价格指定的过程中，应从整个产品链的角度进行考虑，通过交叉补贴的方式来实现经济效益，提高竞争优势，而不是单纯的以某个产品的经济效益为参考依据。然而，现阶段，我国化工企业在新化工材料产品之间的匹配上水平较低，一方面无法根据市场行情需求形成相应的营销网络，不利于化工企业的规模化发展；另一方面各企业之间也无法形成较为规范的配套关系，不利于化工产品之间形成联系。

3.4 治理漏洞导致行业秩序混乱

当前阶段，虽然各行各业都在不断提高对于企业管理的重视程度，然而由于我国在新化工材料的研究

方面起步较晚，从而导致在行业治理方面存在很多漏洞。比如一些政府为了获得更多的经济收益，而忽视了对于化工企业落实环保政策的要求，从而导致很多小型民营企业将厂址设置到郊区，在节能减排的落实方面进行较小的资金投入，通过降低产品价格的方式提高竞争力；而那些严格遵守相关规范及标准落实环保政策的大型企业，则无法体现自身的竞争优势，倘若政府及相关管理部门不加以治理，极有可能导致市场秩序出现混乱的问题，不利于我国化工行业实现可持续发展。

3.5 机制僵化导致企业后劲不足

对于我国化工行业来说，转型发展的主力在于位于第二梯队的国有企业，然而，受到传统管理体制机制的限制，其存在的问题极易导致新化工材料转型发展后劲不足的现象发展。比较突出的问题就体现在人员流失方面，很多技术型人才在国有企业取得一定成绩后会带着相关研究成果跳槽到民营企业，实现自身价值的同时提高工资收益，从而给国有企业带来不小的损失。

4 新经济背景下化工新材料产业转型发展方向

如上文所述，新型化工材料在我国各行各业中都得到了较为广泛的应用与推广，这就要求各化工企业加大对化工新材料的研究与应用，明确未来的转型发展方向，突出其应用优势的同时提高资源利用效率。因此，当前阶段，新经济背景下化工新材料产业转型发展方向主要包括以下几个方面：

4.1 强调创新

对于化工新材料来说，其应用范围较广，与我国各行各业的飞速发展均具有较为紧密的联系。当前阶段，我国大部分化工材料依赖于进口，一旦出现局势变化，极有可能给我国各生产行业带来较为不利的影响。因为，为了避免上述问题的发生，就需要各化工企业积极研究化工新材料的生产工艺，研发具有自主知识产权的生产技术，推动我国化工行业更好的实现创新性发展。

4.2 重视产业化

对于我国化工行业来说，推动其实现产业化发展具有十分重要的意义，主要包括以下两方面内容：一是政府及相关管理部门应在新化工材料的研究上给予更多的财政支持，同时建立较为完善的体制机制推动企业与相关研究机构进行合作，帮助各项研究成果实现有效转化，同时对于企业在生产过程中所遭遇的技

术难题进行解答，通过联合的方式进一步推动化工新材料技术的研发工作；二是对于化工企业来说，应加大先进设备引进、专业人才引入等方面的资金投入，对生产线进行不断更新的同时，提高生产效率，从而更好的推动化工新材料的生产规模实现进一步扩大，加快转型发展的步伐。

4.3 加强技术改造

对于化工企业来说，在推动生产技术不断升级的同时，也应充分考虑其对生态环境所产的影响。因此，在技术改造过程中，为了更好的推动化工企业实现转型发展，应做好以下两方面工作：一是积极推广绿色环保技术的应用，避免给生态环境造成不利影响；二是积极推广智能化技术的应用，对具体的生产流程实现自动化控制，避免人工操作所引发的安全事故。

5 结论

综上所述，对于化工行业来说，与传统化工材料相比，新化工材料的转型发展不仅需要化工企业增大对技术研发的投入与研究，还需要政府及相关管理部门建立较为完善的治理体系，确保先进技术合理应用的同时，提高化工材料质量，从而更好的推动我国化工行业实现可持续发展。

参考文献：

- [1] 李学民. 山西省阳城县煤化工产业发展方向的探讨 [J]. 广东化工, 2010, 37(3):3.
- [2] 李毅. 晋城市煤化工产业发展中存在的问题及对策 [J]. 晋城职业技术学院学报, 2010, 3(1):4.
- [3] 李婕. 山西省煤化工产业发展研究与探索 [J]. 山西焦煤科技, 2015, 39(5):5.
- [4] 张建利. 晋煤集团煤化工产业现状分析及发展思路 [J]. 内蒙古煤炭经济, 2020(10):2.
- [5] 冯应国. 山西省煤化工产业发展与展望 [J]. 山西化工, 2018, 38(6):3.
- [6] 付娟. 中天合创煤化工业务竞争战略研究 [D]. 呼和浩特: 内蒙古大学, 2021(12).
- [7] 李保华, 邢建军. 对国有煤炭企业发展煤化工产业的研究和探讨 [J]. 中国煤炭工业, 2008(6):2.
- [8] 唐珊, 王奉鹏. 煤化工企业环保管理现状与进展 [J]. 煤炭加工与综合利用, 2018(12):3.

作者简介：

赵汝燕，女，汉族，山西清徐人，本科，华阳集团（山西）碳基合成新材料有限责任公司，助理工程师，研究方向为：煤化工、化工新材料。